

# Подвиг замполита

Василий Андреевич Кот

В краеведческом музее хранится неприметная папка с надписью: «Почётный гражданин города Северо-Курильска В.А. Кот». В папке содержится материал, заказанный Хабаровским музеем войск Дальневосточного округа о В.А. Кот». Автор биографии - Н.П. Попов. На последней странице есть надпись от руки: «Биографические данные подтверждаю, с текстом биографии согласен. Герой Советского Союза В.А. Кот».

Краткий энциклопедический справочник Н. Вишневского «Сахалин и Курильские острова в годы Второй мировой войны» о герое нашего сегодняшнего рассказа содержит следующие сведения: «Кот Василий Андреевич, родился 08.03.1916г. в с. Найда (Белоруссия). После окончания школы учился в кооперативном техникуме, работал бухгалтером в райпотребсоюзе. В октябре 1937 года призван в армию. После 6-месячной службы в полковой школе назначен командиром полковой радиостанции. В 1938 году получил звание заместителя политрука. Летом 1938 года дивизия, в которой служил В. Кот, была переброшена в р-н Биробиджана. В октябре 1940 года, после окончания Хабаровского военно-стрелкового училища направлен в 198-й стрелковый полк, формировавшийся на п-ове Камчатка в составе 101с.д., в качестве политрука роты. В ноябре 1942 г. назначен парторгом 198 с.п., в 1944 – ст. инструктором политотдела 101 с.д. В августе 1945г. принимал участие в Курильской десантной операции».

Когда корабли с десантниками подходили к Шумшу, В. Кот, по просьбе пехотинцев передового отряда, составил текст клятвы: «Боевой приказ Родины выполним с честью, очистим от японских захватчиков исконные русские земли – Курильские острова, водрузим на них знамя Победы». Листовки с клятвой побывали во всех отделениях, взводах, ротах. Под текстом поставили свои подписи сотни солдат, матросов, сержантов, старшин и офицеров.

В архиве Министерства обороны СССР хранится представление на замполита к званию Героя Советского Союза, подписанное командиром дивизии генерал-майором П. Дьяковым: «Товарищ Кот... обеспечил

высокий наступательный порыв личного состава, первым бросился в бой, своим примером увлек остальных, в бою вел себя мужественно. После выбытия из строя командира роты смело взял на себя инициативу руководства боем и повел подразделение на штурм вражеских позиций. Героизм и презрение к смерти, проявленное товарищем Кот, обеспечили успешное выполнение задачи». Емкие, лаконичные строки документа содержат историю тех событий. Попробуем расшифровать их подробнее.

«... обеспечил высокий наступательный порыв..., первым бросился в бой...». Десантники сходу захватили первые прибрежные траншеи. Японцы, оправившись от неожиданности, стали сосредотачивать силы для контрнаступления. Наши воины развернулись в цепи и пошли на штурм укреплений врага. Однако к тому времени противник успел собраться с силами. Губительный огонь вынудил десантников залечь. В. Кот понял, что медлить нельзя и над залегшими автоматчиками и пехотинцами прозвучал его призыв: «Коммунисты, вперед!». Замполит первым кинулся в атаку. «...взял на себя инициативу...». Появились танки неприятеля, был убит командир роты автоматчиков С. Иноземцев. Наступил самый трагический момент боя. Василий Кот, не раздумывая, взял на себя командование ротой. Всё также громко и уверенно прозвучала его команда: «Бронебойщики, прицельный по танкам!». Запылала одна, замерла вторая гусеничная машина врага... Когда подоспело подкрепление, на поле боя горели семнадцать танков неприятеля из двадцати, участвовавших в контратаке. Но В. Кот уже вел роту на овладение господствующими высотами. И близка уже была победа.



«... героизм и презрение к смерти...». Подойдя вплотную к японскому доту и нагнувшись к его амбразуре, замполит крикнул «А ну, выходи!». Из подземного хода появились японцы с поднятыми руками. Это были первые пленные на Курильских островах...

Родина высоко оценила подвиг замполита: на груди старшего лейтенанта засверкали высокие награды – орден Ленина, 8 августа 1945 года ему была присвоена Золотая звезда Героя Советского Союза. Также В. Кот награжден орденом Красного Знамени, орденом Отечественной войны 1-й степени и другими наградами.

В 1946-1951гг. В. Кот служил заместителем начальника школы сержантов по политчасти в Белорусском военном округе, в 1951-1952гг. обучался на высших курсах Главного политуправления в Ленинграде. С 1952 по 1962 гг. служил в Прикарпатском военном округе. После увольнения в запас в звании полковника, В. Кот работал директором заготконторы, начальником охраны изоляторного завода. Проживал Василий Андреевич в г. Львове.

В 1985 году В. Кот вместе с другими участниками Курильского десанта приезжал на Северные Курилы, встречался с жителями города, возможно, кто-то из северокурильчан помнит те встречи с ветераном.

О. Кожемяко,

директор краеведческого музея.



На фото: герой Советского Союза В. Кот, 1952 год;  
слева направо: лейтенант Б. Кремянский с женой, В. Кот, сентябрь 1945 года.